

# ИЗВѢСТІЯ

по

## С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ,

*издаваемая при журналѣ „Отдыхъ Христіанина“*

Цѣна „Извѣстій“ вмѣстѣ съ „Отдыхомъ Христіанина“  
5 руб. Отдѣльно на „Извѣстія“ подписка не принимается.

---

**№ 8.            13-го Апрѣля.            1910 г.**

---

Отдѣлъ оффиціальный.

### Архипастырскія благословенія.

Преподано Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе вдовѣ потомственного почетнаго гражданина М. С. **Дрябиной**—за значительныя вещественныя и денежныя пожертвованія въ пользу церкви Александровской Общины сестеръ милосердія Краснаго Креста—3-го апрѣля.

Преподано Архипастырское Его Высокопреосвященства благословеніе діакону церкви Александровской, въ Смольномъ институтѣ, Петру **Азимову**—за многопользую службу его, какъ священнослужителя и законоучителя—30-го марта.

### Распоряженія Епарх. Начальства.

Утверждены: 2-го апрѣля—священникъ с. Лезья, Шлиссельбургскаго у. **Іаковъ Лебедевъ**—помощникомъ благочиннаго Шлиссельбургскаго округа.

Утверждены въ должности старость: 30-го марта—пот. поч. гражд. **Теодоръ Парфеновъ**—СПБ. Пантелеймоновской церкви; крест. **Василій Горячевъ**—Зарѣчской церкви, Новоладожскаго у.; 6-го апрѣля—кр. **Т. Васильевъ**—Ястребинской церкви, Ямбургскаго у.; пот. поч. гр. **Василій Тестеневъ**—СПБ. Борисоглѣбской, на Калашниковской пристани, церкви; кр. **Теодоръ Мальгинъ**—Тосненской церкви, Царскосельскаго у.

Утверждены въ должности законоучителей: 27-го марта—священникъ **Прибужской церкви, Гдовскаго у., Модестъ Чижевскій**—Подложскаго земскаго училища.

Опредѣлены: 28-го марта—діаконъ **Рудненской церкви, Гдовскаго у., Василій Сельскій**—священникомъ въ с. Боровикъ, Гдовскаго у.; 1-го апрѣля—вдова священника **Елена Бѣляева**—просфорнею къ Музовѣрской церкви, Гдовскаго у.; вдова псаломщика **Марія Добрякова**—просфорнею къ Курокшской церкви, Гдовскаго у.; вдова **Татіана Пустынская**—просфорнею къ Скамейской церкви, того-же у.; 5-го апрѣля—учитель **Ушаковской воскресной школы, бывшій воспитанникъ СПБ. дух. семинаріи, Петръ Травинъ**—псаломщикомъ къ церкви Государственнаго Банка въ СПБ.

Перемѣщены: 1-го апрѣля—просфорня **Хотовской церкви, Новоладожскаго у., Вѣра Безобразова**—къ Мысловской церкви, того-же у.; просфорня **Скамейской церкви, Гдовскаго у., Зинаида Пашевская**—къ Лунгачской церкви, Новоладожскаго уѣзда.

Назначены пенсіи изъ казны: заштатному діакону **Петру Пруденскому**—200 р. въ годъ съ 5-го февраля 1910 года (ук. Св. Син. 19-го марта 1910 года № 3948); дочери умершаго священника **Вѣрѣ Бѣлавиной**—16 р. 66 к. въ годъ съ 24-го августа 1909 года (ук. Св. Син. 31-го марта 1910 г. № 4675); заштатному псаломщику **Теодору Вишневскому**—100 р. въ годъ съ 15-го февраля 1910 года (ук. Св. Син. 6-го апрѣля 1910 года № 4984).

**Награждены:** 6-го апрѣля—іеромонахъ Староладожскаго Николаевскаго монастыря **Мартиніанъ**—набедренникомъ; 30-го марта—священникъ Гатчинскаго подворья Пятогорскаго монастыря **Викторъ Семеновъ**—набедренникомъ; СПБ. епархіальный миссіонеръ священникъ **Іаковъ Журавскій**—скуфьею. 7-го апрѣля—священникъ Воскресенской церкви Сергіевского Братства въ СПБ. **Николай Сыренскій**—набедренникомъ.

**Уволены въ отпускъ:** настоятель Большоохтенской Свято-Духовской церкви протоіерей **Димитрій Муретовъ**—съ 10-го апрѣля по 10-е августа; протоіерей Парголовской церкви, СПБ. у., **Василій Юоновскій**—съ 29-го марта по 5-е апрѣля; священнику Турской церкви, Лужскаго у., **Сергію Ласкѣву**—продолженъ отпускъ для леченія съ 18-го марта по 1-е мая.

**Уволены:** 26-го марта—староста Михайло-Архангельской церкви при Александровскомъ заводѣ Всеволодъ **Артемовъ**—отъ должности старосты названной церкви, согласно прошенію; 3-го апрѣля—псаломщикъ церкви Императорской военно-медицинской Академіи въ СПБ. **Александръ Соколовскій**—за штатъ; 7-го апрѣля—священникъ **Владиміръ Румянцевъ**—согласно прошенію, отъ должности священника пріюта 1-го ночлежно-работнаго дома для безпріютныхъ дѣтей муж. пола въ СПБ., съ назначеніемъ къ исправленію обязанностей священника при подворьѣ Калязинскаго монастыря.

**Умершіе:** просфорня Мысловской церкви, Новоладожскаго у., **Александра Никольская**—11-го марта.

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей городовъ: Царскаго Села, Гатчины, Павловска, посада Колпино и Царскосельскаго уѣзда, что Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено Царскосельскому уѣздному подъ-отдѣлу Комитета по увѣко-

вѣченію памяти русскихъ воиновъ сухопутной арми, павшихъ войнѣ на 1904—1905 г., произвести сборъ пожертвованій въ означенныхъ церквахъ 15-го августа сего года—за литургіями и наканунѣ за всеобщими бдѣніями. Марта „31“ дня 1910 года.

## КЪ СВѢДѢНІЮ ДУХОВЕНСТВА.

На 3-й день Св. Пасхи Владыка Митрополитъ въ Александро-Невской Лаврѣ совершаетъ божественную литургію для трезвенниковъ, прибывающихъ сюда съ крестнымъ ходомъ, а, по окончаніи ея, въ своихъ покояхъ принимаетъ отъ духовенства поздравленія съ праздникомъ.

Александро - Невское общество трезвости проситъ о. о. настоятелей ошовѣсти о крестномъ ходѣ съ церковнаго амвона свою паству.



## Отдѣлъ неофициальный.

### По вопросамъ миссіи.

#### Дѣятельность Епархіального Миссіонерскаго Совѣта.

(Изъ отчета Совѣта за минувшій годъ).

*(Окончаніе).*

Внѣбогослужебныя бесѣды несомнѣнно полезны. Если раньше по вечерамъ религіозныя бесѣды проиеходили почти исключительно на сектантскихъ собраніяхъ; если православные свою жажду слышать „слово Божіе“ въ свободное отъ дневныхъ трудовъ время шли удовлетворять на эти собранія, потому что православные храмы находили закрытыми, и если раньше православные могли смущаться отъ упрековъ духовенству со стороны враговъ его за недостаточность проповѣди церковной, а сектанты могли прельщать къ посѣщенію ихъ собраній чтеніемъ и объясненіемъ „евангельскаго слова“,—то въ отчетномъ году все это значительно потеряло свой смыслъ, благодаря внѣбогослужебнымъ бесѣдамъ. И пусть посѣтителей ихъ бывало въ иныхъ случаяхъ немного: все же они слушали слово „православное“ и отсутствовали на сектантскомъ собраніи. Но вообще-то внѣбогослужебныя бесѣды были многолюдны, посѣщались охотно. Особенно это надо сказать про бесѣды миссіонера Д. И. Боголюбова. Помѣщенія, въ коихъ онѣ велись, почти всегда были переполнены слушателями. Исклю-

ченіе составлялъ одинъ Казанскій соборъ, но, кажется, не столько по своей большой вмѣстительности, сколько за невозможностью всюду въ немъ слышать проповѣдника; однако, слушателей бесѣдъ въ немъ надо считать тысячами. Нельзя не упомянуть о трогательныхъ заявленіяхъ во время или по окончаніи бесѣды, которыя невольно срывались съ устъ какого-нибудь благочестиво настроеннаго простака: „Теперь не пойду къ нимъ“ (разумѣется, — на сектантскія собранія), или— „Прости мнѣ, Господи, что была у нихъ“ (т. е. на сектантскихъ-же собраніяхъ). Въ Ораніенбаумѣ баптисткіе проповѣдники изъ Петербурга открыли осенью бесѣды, на которыя стали ходить и православные. Съ открытіемъ въ соборѣ внѣбогослужебныхъ бесѣдъ это хожденіе прекратилось, а вмѣстѣ съ тѣмъ прекратились и сектантскія собранія, — „нѣмецкія“, какъ называли ихъ православные, выслушавъ бесѣду о сектантскихъ заблужденіяхъ. Въ селѣ Смоленскомъ за Невской Заставой пашковскія собранія происходили въ домѣ, недалеко отъ Смоленской церкви. Съ открытіемъ миссіонерскихъ бесѣдъ въ этой церкви въ сентябрѣ мѣсяцѣ сектантскія собранія были перенесены въ другое мѣсто. Когда ведутся одновременно двѣ бесѣды, православная и сектантская, на близкомъ разстояніи одна отъ другой, то предпочитается присутствовать на православной бесѣдѣ. Это хорошо знаютъ сектанты. Поэтому, когда вблизи ихъ собраній открывались православныя бесѣды въ тѣ-же дни и часы, что и у нихъ, то они немедленно измѣняли время своихъ бесѣдъ. Такъ было съ баптистскими бесѣдами въ помѣщеніи Городской Думы послѣ первой-же бесѣды миссіонерской въ Казанскомъ соборѣ; такъ было съ ихъ бесѣдами на Выборской сторонѣ въ домѣ Нобеля, гдѣ онѣ теперь и совѣмъ прекратились, не смотря на то, что это мѣсто у баптистовъ „насиженное“, какъ говорится. Въ столицѣ нелегко

наблюдать ту пользу миссіонерскихъ бесѣдъ, какую онѣ принесли православнымъ во время всероссійскаго съѣзда „христіанъ евангельскаго исповѣданія“. Въ эти дни столичное духовенство усилило свое проповѣдничество; бесѣды сопровождались бесплатной раздачей противосектантскихъ листовъ во множествѣ; миссіонеръ Д. И. Боголюбовъ сдѣлалъ съѣзду сектантовъ публичный вызовъ на собесѣдованіе о пререкаемыхъ сектантами истинахъ вѣроученія Православной Церкви, на что сектанты отвѣтили публичнымъ отказомъ. Какъ разъ то же самое было предпринято православнымъ духовенствомъ въ Ростовѣ на Дону во время всероссійскаго съѣзда баптистовъ въ томъ-же сентябрѣ мѣсяцѣ. Для миссіонерскихъ бесѣдъ былъ вызванъ, съ разрѣшенія Владыки Митрополита, нашъ миссіонеръ Д. И. Боголюбовъ. И что-же наблюдалось въ этомъ, по сравненію съ Петербургомъ, небольшомъ городѣ о значеніи миссіонерскихъ православныхъ бесѣдъ? Для всѣхъ, не исключая самихъ сектантовъ, было очевиднымъ безсиліе баптистскихъ вождей обосновать на евангеліи свое ученіе о спасеніи. У православнаго населенія повысилось религіозное воодушевленіе, у сектантовъ — наоборотъ; многіе изъ участниковъ съѣзда разѣхались, не дождавшись окончанія его. Отъ Фетлера, который играетъ въ Петербургѣ видную роль въ пропагандѣ баптизма, ростовскіе баптисты публично отреклись, какъ мнимаго, будто-бы, авторитета. Миссіонерскія бесѣды не отвлекали только православныхъ отъ посѣщенія сектантскихъ собраній, но создавали у нихъ бодрое настроеніе и вызывали ревнованіе о православной вѣрѣ. Со стороны посѣщавшихъ бесѣды имѣются въ дѣлахъ Совѣта письменныя заявленія о желаніи послужить св. Церкви чѣмъ-нибудь по указанію Совѣта; имѣются письма съ совѣтами, что и какъ надо сдѣлать для успѣха борьбы съ врагами Церкви.

Миссіонерскіе народныя курсы не дали еще ни одного, такъ сказать, „выпуска“, но они идутъ не безъ пользы. Польза ихъ ужъ въ томъ, по отзыву одного изъ руководителей ими, что курсисты видятъ, какъ неосновательны сектанты въ своихъ нападкахъ на Православную Церковь; что, будучи сами не въ состояніи иногда разобратъся въ заблужденіяхъ сектантскихъ, или будучи безотвѣтны при сектантскихъ упрекахъ православному,—они знаютъ и другимъ говорятъ, что сама-то Православная Церковь не безотвѣтна предъ лжеучителями, что чрезъ своихъ учителей она всегда можетъ дать и даетъ отвѣтъ всякому вопрошающему о упованіи. Увѣренность въ истинности Православнаго вѣро- и правоученія и въ заблужденіи сектантства,—вотъ что прежде всего дали курсы своимъ слушателямъ, а ихъ было на всѣхъ курсахъ до трехсотъ, болѣе или менѣе постоянныхъ. Затѣмъ, курсисты усердные наблюдатели за сектантской пропагандой и первые, большею частью, вѣстники о ней миссіонерамъ и Миссіонерскому Совѣту. Иные изъ нихъ уже примѣчены сектантами, какъ неприятные совопросники на сектантскихъ собраніяхъ, и иногда не допускались на эти собранія. Почти у каждаго курсиста всегда найдется въ карманѣ или Новый Завѣтъ съ подчеркнутыми противосектантскими стихами, или катихизисъ Боголюбова, или „Краткій толкователь“ діакона І. Смолина. Такой слушатель во время сектантскихъ рѣчей въ конкахъ и т. п. мѣстахъ не безполезенъ для дѣла епархіальной миссіи.

Въ ноябрѣ мѣсяцѣ пашковцы открыли свои собранія на Некрасовской ул., д. № 18. На эти собранія послушать „слово Божіе“ стали ходить православные изъ престолюдиновъ, оправдываясь дальностью церкви. Курсисты при Воскресенской у Варшавскаго вокзала церкви, пять человекъ мужчинъ и одна женщина, — обратились къ предсѣдателю Миссіонерскаго Совѣта Епи-

скопу Никандру за благословеніемъ нанять помѣщеніе, гдѣ они стали-бы собираться „для чтенія катихизиса Боголюбова и общаго пѣнія церковныхъ молитвъ“ и этимъ отвлекать своихъ православныхъ сосѣдей отъ посѣщенія сектантскихъ собраній. „Мы уже условились съ квартирнымъ хозяиномъ въ мѣсячной платѣ по 50 р.— говорили они преосвященному, — и снимаемъ то самое помѣщеніе, гдѣ собираются сектанты; но намъ нужно архипастырское благословеніе“. На вопросъ о средствахъ за квартиру, они заявили, что „собрали на два мѣсяца“, что деньги найдутся, лишь-бы не видѣть сектантскихъ совращеній, не слышать хуленій на православную вѣру. Благословеніе было дано, и теперь на мѣстѣ сектантскихъ собраній — православныя бесѣды, которыя ведутся три раза въ недѣлю лицами, по порученію Миссіонерскаго Совѣта. Помѣщеніе, рассчитанное на 300—400 человѣкъ, оказывается тѣснымъ; оплачивается оно на добровольныя жертвы.

Преподаваніе въ школахъ Закона Божія съ обращеніемъ вниманія о.о. законоучителей на твердость знанія и на пониманіе учениками истинъ православной вѣры, искажаемыхъ расколо-сектантствомъ, по отзыву члена Миссіонерскаго Совѣта Протоіерея А. М. Азіатскаго, Епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ, — требуетъ большого умѣнья, чтобы быть полезнымъ. Однако, недавнее распоряженіе Св. Синода только лишь подтвердило своевременность распоряженія Миссіонерскаго Совѣта о характерѣ преподаванія Закона Божія въ школахъ.

Успѣхъ общенароднаго церковнаго пѣнія для всѣхъ очевиденъ. Въ теченіе немногихъ мѣсяцевъ достигнуто то, что теперь рѣдко въ какой столичной приходской церкви не бываетъ общаго пѣнія за богослуженіемъ, а раннія литургіи во многихъ церквяхъ поются сполна. Миссіонерское-же значеніе общаго пѣнія сектанты оцѣ-

нили раньше православныхъ, и посредствомъ пѣнія на своихъ собраніяхъ,—общаго именно пѣнія,—много со-  
вращали въ сектанство. Теперь у нихъ этого средства  
не стало. Теперь оно у православныхъ. Такъ соверша-  
емыя церковныя службы, какъ литургія 1-го ноября въ  
Исаакіевскомъ соб., сразу дѣлають православное бого-  
служеніе привлекательнымъ и возвышеннымъ, и уми-  
лительнымъ даже для такихъ лицъ, которыя никогда  
раньше не интересовались имъ, и забыли, когда они  
бывали въ храмѣ.

Миссіонерскія изданія вполне выполнили свое на-  
значеніе. Безъ книжки богослужебныхъ пѣснопѣній  
нелегко бы было вводить общее пѣніе въ храмѣ.  
Книжка стиховъ пришлась простонародію по вкусу и,  
конечно, она полезнѣе сектантскихъ: „Пѣсни христіа-  
нина“ или „Гусли“. Листки сектантамъ не нравятся;  
за нихъ Миссіонерскій Совѣтъ получаетъ отъ сектан-  
товъ бранныя письма; ихъ сектанты читають съ озло-  
бленіемъ на своихъ иногда собраніяхъ (такъ было,  
напр., на собраніяхъ баптистовъ въ залѣ Городской  
Думы) и критикуютъ. За то православные читають ихъ  
иначе и охотно предлагаютъ свои лепты на изданія.

Что касается приходскихъ братствъ трезвости, то  
цѣлесообразность ихъ не замедлитъ сказаться. При раз-  
витіи ихъ ускользаетъ почва изъ подъ ногъ разныхъ  
„братцевъ“, цѣлителей отъ пьянства,—какъ на почвѣ  
общенароднаго церковнаго пѣнія происходитъ сближеніе  
ихъ почитателей съ священниками и развивается довѣ-  
ріе къ духовенству.

4-го ноября 1910 года петербургскіе іоанниты подали  
прошеніе на имя Высокопреосвященнаго Митрополита,  
въ коемъ, свидѣтельствуя о своемъ православіи и пре-  
данности Православной Церкви, отдались въ полное  
послушаніе и подъ самый строгій надзоръ пастырей  
и миссіонеровъ, по указанію владыки. Съ того времени

у Миссіонерскаго Совѣта нѣтъ пока никакихъ данныхъ, чтобы заподозрить искренность просителей. Они исполняютъ все, что указываетъ имъ Совѣтъ. „Кронштадтскій Маякъ“ не иначе выходитъ изъ печати, какъ съ разрѣшенія Совѣта; то же и съ другими изданіями, то же и съ продажей книгъ. Обращеніе свое іоанниты объясняютъ общимъ характеромъ епархіальной миссіи въ отношеніи къ нимъ: снисхожденіемъ къ допускавшимся ошибкамъ и кроткимъ, терпѣливымъ вразумленіемъ, что создавало у нихъ настроенность довѣрять миссіи, сближало съ главными дѣятелями ея. Такимъ радостнымъ и важнымъ для миссіи событіемъ закончился отчетный годъ Миссіонерскаго Совѣта.

Слѣдуетъ отмѣтить, что дѣятельность Миссіонерскаго Совѣта всегда находила самую усердную поддержку со стороны Епархіальнаго духовенства. Въ миссіонерскихъ трудахъ принимали участіе обыкновенно всѣ члены причта. Проповѣдничскій трудъ несли, конечно, главнымъ образомъ священники. Но подъ непосредственнымъ руководствомъ о. о. настоятелей проповѣдывали и о. о. діаконы, и псаломщики. Трудъ же по обученію народа церковному пѣнію лежалъ почти во всѣхъ приходахъ на псаломщикахъ и діаконахъ. Въ программѣ вопросовъ, подлежащихъ обсужденію на причтовыхъ собраніяхъ приходскаго духовенства и на собраніяхъ по благочинническимъ округамъ, нерѣдко стояли вопросы о приходской миссіи. При столичныхъ храмахъ стали возникать, во главѣ съ настоятелями, кружки священниковъ-проповѣдниковъ (при Рождественской на Пескахъ, Іоанно-Предтеченской на Выборгской стор., при церкви Сергіевскаго Братства). Члены кружковъ, объединяемые руководствомъ члена Миссіонерскаго Совѣта Священника М. П. Чельцова, ведутъ бесѣды, открываютъ новые пункты для нихъ тамъ, гдѣ находятъ нужнымъ Миссіонерскій Совѣтъ. При Сампсо-

новскомъ соборѣ открыть дамскій кружокъ „Тавиѳа“, имѣющій цѣлью снабженіе бѣльемъ и платьемъ бѣднѣйшихъ дѣтей прихода, для чего члены кружка еженедѣльно собираются въ Сампсоновскомъ церковномъ залѣ и шьютъ. При Иоанно-Предтеченской церкви на Выборгской сторонѣ открыть домъ трудолюбія. Словомъ, открывающіяся разныя церковно-приходскія братства и кружки: дамскія, дѣтскія, трезвенниковъ, проповѣдниковъ и т. п., и при томъ открывающіяся часто по инициативѣ самого приходскаго причта, свидѣтельствуютъ, что начинается мало-по-малу проявляться пастырско-приходская миссія.

О миссіонерскихъ трудахъ епархіальныхъ миссіонеровъ-проповѣдниковъ даны свѣдѣнія въ прилагаемыхъ къ сему годичныхъ ихъ отчетахъ. Здѣсь можно только засвидѣтельствовать, что эти труды были несены съ энергіей, съ полнымъ усердіемъ и любовью къ миссіонерскому дѣлу. Миссіонеръ Д. И. Боголюбовъ, пользующійся извѣстностью, какъ выдающійся миссіонеръ-проповѣдникъ, по ходатайству Екатеринославскаго Миссіонерскаго Совѣта предъ высокопреосвященнымъ Митрополитомъ, лѣтомъ принималъ участіе въ екатеринославскихъ миссіонерскихъ курсахъ для духовенства епархіи, а въ сентябрѣ—въ миссіонерскихъ бесѣдахъ противъ баптистовъ въ г. Ростовѣ на Дону, во время всероссійскаго сѣзда послѣднихъ. Екатеринославское Епархіальное Начальство, съ благословенія Высокопреосвященнаго Митрополита, выразило Д. И. Боголюбову, за понесенные съ успѣхомъ труды, благодарность, а Ростовское духовенство поднесло ему адресъ.

#### Средства Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта.

Въ отчетномъ году по приходу-расходной книгѣ Миссіонерскаго Совѣта значителъ поступившими на приходъ 4713 руб. 83 коп. Сумма эта образовалась путемъ

пожертвованій и отъ продажи миссіонерскихъ изданій. Съ благословенія Его Высокопреосвященства, Епархіальный Миссіонерскій Совѣтъ обратился къ столичнымъ церквамъ, монастырямъ и подворьямъ въ Епархіи съ просьбой о пожертвованіяхъ на изданіе миссіонерскихъ листовъ. Въ отвѣтъ на эту просьбу поступило:

Отъ приходскихъ столичныхъ церквей . . . . .	518 р.
— монастырей и подворій . . . . .	680 р. 50 к.
— епархіальнаго свѣчнаго завода . . . . .	300 р.
— братства Пресв. Богородицы . . . . .	200 р.
— частныхъ лицъ . . . . .	226 р.
Итого	2257 р. 50 к.

Остальная сумма 2456 р. 33 к. выручена отъ продажи миссіонерскихъ изданій: листовъ и брошюръ.

Израсходовано въ отчетномъ году 4700 руб. 57 коп. Расходъ произведенъ такимъ образомъ:

Уплочено въ типографію за печатаніе миссіонерскихъ листовъ и брошюръ . . . . .	3868 р.
Куплено 750 экземпляровъ „Православнаго противосектантскаго катихизиса“ Д. И. Боголюбова . . . . .	90 р.
Уплочено Д. И. Боголюбову за авторское разрѣшеніе Миссіонерскому Совѣту издать 100000 брошюръ противосектантскихъ бесѣдъ . . . . .	500 р.
Израсходовано на почтовую пересылку миссіонерскихъ изданій . . . . .	163 р. 87 к.
На канцелярскіе расходы . . . . .	53 р.
Вознагражденіе разсылному служителю . . . . .	25 р.

Къ 1-му января 1910 имѣлось въ остаткѣ наличными 13 руб. 26 коп. и листовъ—350 тыс., бланковъ для открытыхъ писемъ—20 тыс., книжекъ богослужебныхъ цѣснопѣвній—20 тыс. и книжекъ духовныхъ стиховъ—18 тыс., всего по номинальной цѣнѣ на сумму—около 2.900 р. и, кромѣ того, имѣлось разрѣшеніе на изданіе брошюръ Боголюбова въ количествѣ 100 тыс.—въ про-

дажѣ на 2000 руб. при затратѣ изъ нихъ 500 руб. на печатаніе.

По постановленію Епархіального Съѣзда духовенства отъ 30 сентября 1909 г., утвержденному Его Высокопреосвященствомъ, Миссіонерскій Совѣтъ имѣетъ получить пособіе изъ епархіальныхъ средствъ на изданіе листковъ—4320 руб., на наемъ помѣщеній для бесѣдъ—500 р., на публикацію въ газетахъ и напечатаніе объявленій—50 р., на канцелярскіе, почтовые и мелочные расходы—130 р., а всего—5000 руб.

## Сектантская проповѣдь.

Сектантская проповѣдь у насъ въ Петербургѣ раздается во многихъ мѣстахъ. Знать ихъ—для священника дѣло первой необходимости. И сами сектанты этому помогаютъ. Они всяческими способами оповѣщаютъ о семь православныхъ мірянъ. Полный списокъ такихъ мѣстъ проповѣди пашковцевъ и, слѣдовательно, сектантскихъ собраній объявленъ между прочимъ и въ сектантскомъ (пашковскомъ) журналѣ «Христіанинъ», издающемся вотъ уже пятый годъ въ Петербургѣ инженеръ-технологомъ Ив. Степ. Прохановымъ (Чернышевъ пер., д. № 12), въ Январской книжкѣ за 1910 г. Мѣста эти слѣдующія.

*Чтенія слова Божія на тему о спасеніи душъ бываютъ въ С.-Петербурѣ:*

Фонтанка, д. № 92, кв. 15,  
(уг. Гореховой).

Суббота въ 8 час. вечера (русское).

Воскр. въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ч. ут. (нѣмецк.).

„ „ 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub> „ в. (нѣмецк.).

„ „ 12 „ дня (дѣтское).

„ „ 3 „ (шведск.).

„ „ 8 „ веч. (русское).

Фонарный пер., д. № 4—9.  
(уг. Максимилиан.).

Воскресенье въ 2 час дня (для дѣтей).

„ „ 5 „ веч. общ.

„ „ 8 „ „ (для молодыхъ людей).

Среда „ 8 „ „ общее.

Суббота „ 8 „ „

Вас. Остр., 7 лин., Академич.  
пер. 7.

Пятница въ 8 час. вечера.

Кронштадтъ, Владимірск. Ул.,  
№ 39, кв. 1.

Суббота въ 8 час. вечера.

Воскресенье „ 10 „ утра.

Тамбовская ул., д. № 67,  
кв. 7.

Вторникъ въ 8 часовъ вечера.

Старо-Петергоф. пр., № 8,  
кв. 22.

Воскр. въ 2 ч. дня (для дѣт.).

„ „ 5 „ вечера.

„ „ 8 „ „ для мол.

Втор. „ 8 „ „ людей.

Четв. „ 8 „ „ общее.

Суб. „ 8 „ „ „

**Морская, 43.**

Суббота въ 8 час. веч.

Воскресенье „ 3 „ дня  
(для дѣтей).

„ „ 5 „ веч.

**Гавань, Б. просп., 79.**

Воскресен. въ 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> час. утра.

„ „ 5 ч. вечер.

Вторникъ „ 8 ч. „

Четвергъ „ 8 ч. „

Выб. Стор., Ломанскій пер.,  
д. № 17.

Воскр. въ 2 ч. дня (для дѣт.).

„ „ 5 „ вечера.

Вторн, „ 8 „ „

Лиговка, д. № 87 (въ сто-  
ловой).

Воскресенье въ 2 час. дня  
(для дѣтей.)

„ „ 5 „ веч.  
(общее).

Выборгск. Стор., Нюстатск.  
ул., д. № 19 (народный д.  
Нобеля).

Понедѣльникъ въ 8 час. веч.

Вас. Остр., набер. р. Смо-  
ленки. фабр. Кебке,  
д. № 5—9.

Воскресенье въ 5 час. вечера.

Петерб. Ст., Бол. Монетная  
ул., д. № 3, кв. 12.

Воскресенье въ 10 час. утра.

„ „ 2 „ дня (для  
дѣтей).

„ „ 5 „ вечера.

Среда „ 8 „ „

Суббота „ 8 „ „

За Невской Застав. по просп.  
с. Смоленскаго, № 44—46,  
кв. 15.

Воскресенье въ 2 час. дня (для  
дѣтей).

„ „ 5 „ вечера.

Четвергъ „ 8 „ „

Казанская ул., д. № 40 (во  
дворѣ).

Воскресенье въ 11 час. утра.

Среда въ 8 ч. 30 м. веч.

Четвергъ „ 3 „ дня  
(для женщинъ).

**Демидовъ пер., д. № 5.**

Воскресенье въ 10 час. утра.

„ „ 2 „ дня (для  
дѣтей).

„ „ 5 „ веч. (ла-  
тышское).

Кромѣ того, ведутся постоянныя бесѣды баптистовъ въ Казачьемъ пер., д. 11, гдѣ происходятъ и перекрещиванія вновь обращающихся въ секту.

Другимъ средствомъ проповѣди сектанты справедливо

избрали школу. Кромѣ различныхъ воскресныхъ школъ, которыя они имѣють въ изобиліи, они охлопотали себѣ официально, кажется, въ Августѣ-1909 г. правительствомъ разрѣшенную «образовательную школу 3-го разряда (городского типа) для мальчиковъ и дѣвочекъ, съ ремесленнымъ классомъ для мальчиковъ». Въ школу эту должны быть принимаемы дѣти членовъ всѣхъ общинъ Евангельскаго исповѣданія. Учителя и учительницы исключительно изъ «вѣрующихъ», т. е. изъ сектантовъ. Возрастъ учащихся—отъ 7 до 15 лѣтъ. Въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1909 г. эта школа должна была открыться, по сообщенію журнала пашковичевъ «Христіанинъ», въ слѣдующихъ мѣстахъ:

- 1) въ центрѣ города: *Фонтанка 94, кв. 10.*
- 2) Нарв. части: *Ст.-Петергоф. пр., д. № 8, кв. 22.*
- 3) На Петерб. стор.: *Бол. Монетная ул., д. № 3, кв. 12.*
- 4) За Невскою Заставой: *Шлиссельб. пр., д. № 45, кв. 9.*

Ближайшее руководство школой поручено председателю школьной комиссіи Влад. Влад. Хлопову (Вас. О., Университ. наб., № 25, кв. 34).

Въ высшей степени было-бы полезно, если бы приходскіе причты постарались ознакомиться со всѣми этими мѣстами проповѣди или лично, или черезъ добрыхъ православныхъ людей.

---

## Епархіальная хроника.

Богослуженіе въ Университетскомъ храмѣ. 8-го февраля въ храмѣ Императорскаго С.-Петербургскаго Университета, справлявшаго 91-ю свою годовщину, совершено было торжественное богослуженіе.

Литургію и затѣмъ молебень св. великомученику

Θеодору Стратилату совершалъ мѣстный настоятель, заслуженный профессоръ Богословія Университета, митрофорный протоіерей В. Г. Рождественскій при участіи студента Спб. Университета, Юридическаго факультета, священника Н. И. Бабкина и вольнослушателя Спб. Духовной Академіи, священника В. Д. Андреева при діаконовѣ мѣстной церкви М. Т. Вороновѣ.

Прекрасное пѣніе, вызывавшее высокое молитвенное настроеніе, исполнилъ Андреевскаго собора хоръ К. К. Бирючева подъ управленіемъ регента Университетской церкви Н. П. Лазарева.

Лекцій и занятій въ этотъ день въ Университетѣ не было.

Наканунѣ годовщины дня основанія тѣмъ-же причтомъ было совершено торжественное всенощное бдѣніе и затѣмъ панихида по Августѣйшемъ основателѣ Университета Императорѣ Александрѣ I-мъ, по усопшимъ Августѣйшимъ покровителямъ Спб. Университета Императорамъ: Николаѣ I, Александрѣ II и Александрѣ III-мъ и всѣмъ почившимъ дѣятелямъ, обѣ Университетѣ радовѣвшимъ и на пользу его потрудившимся.

За богослуженіями присутствовали: бывшій ректоръ Университета, профессоръ И. И. Боргманъ, исполняющій обязанности ректора В. А. Жуковскій, проректоръ Э. Д. Гриммъ, профессора Θ. А. Бруанъ, С. П. Глазенапъ и другіе и много студентовъ и вольнослушателей Университета

Двадцатипятилѣтній юбилей преподавателя семинаріи П. П. Лебедева. Въ четвергъ, 25 февраля, группа духовенства и другихъ лицъ весьма задушевно чествовала преподавателя философіи, психологіи и логики въ Спб. дух. семинаріи Петра Петровича Лебедева, непрерывно прослужившаго на этомъ поприщѣ двадцать пять лѣтъ. Юбиларъ—уроженецъ Саратовской губ., гдѣ получилъ и среднее въ семинаріи образованіе, которое закончилъ

въ Спб. дух. академіи. Еще на академической скамьѣ П. П. почувствовалъ особенное влеченіе и любовь къ философскимъ наукамъ, что и послужило основнымъ его стимуломъ сдѣлаться и преподавателемъ этихъ наукъ. И съ первыхъ-же шаговъ преподавательной дѣятельности П. П. заявилъ себя выдающеюся личностью. Отдавшись всецѣло любимой философіи, П. П. достигъ здѣсь громадной эрудиціи, но не механически усвоенной, а душевно пережитой и глубоко концепцированной. Кромѣ того, П. П. обнаружилъ замѣчательную способность и преподавать свои трудныя науки. Изложеніе философскихъ ученій получало въ его устахъ ясность, опредѣленность, удобопонятность и блестящую увлекательную форму. Особенно прекрасно, прямо-таки неподражаемо онъ излагалъ идеалистическія системы. Когда, напр., П. П. читалъ лекціи о платоновскихъ идеяхъ, то въ классѣ все буквально замирало, внимая лектору, который настолько вдохновлялся, что, казалось, всеѣмъ своимъ существомъ сливался съ міромъ идей и уносился съ ними далеко-далеко... Словомъ, многочисленныя слушатели П. П., среди которыхъ имѣются уже и выдающіеся люди, какъ напр. извѣстный психологъ А. П. Нечаевъ, останутся всю свою жизнь преисполненными глубокой признательностью къ своему незабвенному наставнику. Среди духовенства Спб. епархіи особенно много благодарныхъ слушателей П. П.—ча, и отъ одного немолодого, много уже пережившаго, іерея мы недавно слышали, что съ какимъ-бы удовольствіемъ онъ и теперь послушалъ бы своего учителя по философіи—П. П.—ча. Другая отличительная черта П. П.—ча—это его правдивость и рѣдкая скромность. Официальное, напр., чествованіе преподавательской корпораціей П. П. отклонилъ самымъ рѣшительнымъ и категорическимъ образомъ. Только группа горячихъ почитателей П. П.—ча во главѣ съ проф. А. П. Нечаевымъ не-

ожиданно для самого юбиляра захватила его на квартирѣ и устроила чествованіе. И дѣйствительно, все вышло замѣчательно непринужденно-искренно и задушевно. А. П. Нечаевъ прочелъ очень теплый отъ почитателей адресъ, и затѣмъ юбиляру былъ преднесенъ цѣнный письменный приборъ. Почти растерявшійся, П. П. смущенно благодарилъ добрымъ словомъ своихъ почитателей, которые неоднократно процѣли ему многая лѣта.

**Посѣщеніе Митрополитомъ Сампсоновскаго Братства.**  
29 марта Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Антоній посѣтилъ Сампсоновское Христіанское Братство, помѣщающееся въ своемъ прекрасномъ домѣ по Б. Сампсоновскому пр. № 37 В. Это Братство представляетъ собою въ Столицѣ первый опытъ религіозно-просвѣтительнаго приходскаго Братства, поставившаго своею цѣлію помощь и содѣйствіе своимъ приходскимъ пастырямъ въ ихъ религіозно-просвѣтительной дѣятельности и христіански-практическихъ начинаніяхъ. Въ домѣ Братства помѣщаются три разной величины зала, ежедневно занятыя бесѣдами, чтеніями, приѣмами въ Общество Трезвости, миссіонерскими курсами, вечерними классами, упражненіями богомольцевъ Сампсоновскаго храма въ общенародномъ пѣніи, спѣвками Сампсоновскаго народнаго хора, хора Общества Трезвости. Сюда же къ вечеру приходятъ люди, нуждающіеся въ пастырскомъ совѣтѣ и указаніяхъ и проч. При домѣ помѣщается книжный и иконный складъ, снабжающій мѣстное населеніе книгами Св. Писанія и предметами обстановки религіозной жизни.

Владыка-Митрополитъ, въ сопровожденіи Преосвященнаго Никандра и Сампсоновскаго духовенства, посѣтилъ прежде всего обычную по понедѣльникамъ въ большомъ залѣ Братства бесѣду Миссіонера Д. И. Боголюбова.

Народъ, въ количествѣ около двухъ тысячъ чело-  
вѣкъ, переполнявшій залъ, встрѣтилъ Владыку пѣніемъ  
„ис полла эти деспота“. Миссіонеръ-проповѣдникъ съ  
свойственнымъ ему искусствомъ и одушевленіемъ про-  
велъ свою бесѣду. Въ перерывѣ бесѣды хоръ Общества  
Трезвости пѣлъ стихи изъ сборника „Слово Жизни“. По-  
слѣ бесѣды Миссіонера Владыка обратился съ рѣ-  
чью къ народу, въ которой, въ связи съ предметомъ  
миссіонерской бесѣды, указалъ на органическую связь  
въ тѣлѣ Церкви священства и мірянъ и закончилъ ее  
выраженіемъ своей благодарности мѣстнымъ приход-  
скимъ пастырямъ и всѣмъ трудящимся въ Братствѣ.

Послѣ этого Предсѣдатель Братства священникъ  
І. Острогорскій показывалъ Владыкѣ платья и рубашки,  
изготовленныя къ Пасхѣ существующимъ при Братствѣ  
дамскимъ „Кружкомъ Тавиѡы“ для 350 бѣднѣйшихъ  
дѣтей Сампсоновскаго прихода. Владыка благословилъ  
присутствовавшихъ представительницъ кружка и по-  
желалъ процвѣтанія ихъ дѣлу, какъ дѣлу христіанской  
милости.

Затѣмъ Владыка прослѣдовалъ на вечерніе курсы  
для взрослыхъ, гдѣ въ это время шелъ урокъ черченія  
и рисованія подъ руководствомъ Гражданскаго инже-  
нера А. П. Аплаксина. Завѣдывающій курсами священ-  
никъ В. Покровскій и преподаватель Аплаксинъ давали  
Владыкѣ объясненія, а ученики показывали свои ра-  
боты. Преподавъ имъ свое благословеніе, Архипастыръ  
направился въ залъ О-ва Трезвости. Здѣсь ждали ве-  
черняго пріема въ О-во группа вновь записавшихся.  
Владыка благословилъ выборныхъ трезвенниковъ и  
вновь записавшихся, выразивъ пожеланіе увидѣться съ  
трезвенниками въ Александрo-Невской Лаврѣ на третій  
день Пасхи. Въ заключеніе Владыка посѣтилъ и осмо-  
трѣлъ книжный и иконный складъ Братства, служащій

въ то-же время складомъ изданій СПБ. Епарх. Миссіонерскаго Совѣта.

Осчастлививъ представителей Братства своимъ благо-словеніемъ и одобреніемъ дѣятельности Братства, устанавливающей живую связь прихода съ пастырями, Владыка около 9 час. веч. отбылъ изъ братскаго дома, занеся свое имя въ книгу почетныхъ посѣтителей Братства.

**Комитетомъ** по организаціи празднованія 200-лѣтняго юбилея основанія Сампсоновскаго храма, заложеннаго Императоромъ Петромъ I въ память Полтавской побѣды 1709 года 27 іюня поднесенъ Владыкѣ Митрополиту адресъ слѣдующаго содержанія:

Ваше Высокопреосвященство, Милостивый Архипастырь и Благостный Владыко! 18-го сего марта, послѣ благодарственнаго молебствія Богу въ Сампсоновскомъ Соборѣ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору, вѣчной памяти Императору Петру I, многолѣтія Святѣйшему Правительствующему Синоду и Первенствующему Члену Его, Членамъ Сампсоновскаго юбилейнаго Комитета и всѣмъ Православнымъ Христіанамъ, закончилъ свою свѣше-двухгодичную дѣятельность Комитетъ по реставраціи Сампсоновскаго храма. Вызванный къ жизни по инициативѣ Настоятеля Сампсоновскаго Собора, Священника Іоанна Острогорскаго, Комитетъ, напутствуемый Вашими Святительскими молитвами и Архипастырскими благопожеланіями, приступилъ со всею осторожностію къ своей отвѣтственной исторической задачѣ. Много ему пришлось встрѣтить терній на пути своей срочной и трудной работы, много пережить скорбныхъ минутъ, но неизмѣнно участливое отношеніе Вашего Высокопреосвященства и Ваши мудрые Святительскіе совѣты ослабляли остроту тяжелыхъ переживаній и поднимали энергію Комитета къ дальнѣйшей предстоявшей ему

дѣятельности. Не смотря на Свои многосложные Архипастырскіе труды, Вы, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, съ неослабѣвающимъ вниманіемъ относились къ дѣлу Комитета и даже нашли время посѣтить Самсоновскій Соборъ и лично осмотрѣть происходившія въ немъ реставраціонно-ремонтныя работы (19 января 1909-го года). Принимая близко съ Своему благостному сердцу затруднительное матеріальное положеніе Комитета, Вы соизволили отпустить денежное пособіе въ размѣрѣ 3000 рубл. изъ средствъ Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры. Цѣня Самсоновскій храмъ, какъ историческій памятникъ, Вы, Милостивый Архипастырь, исходатайствовали предъ Святѣйшимъ Синодомъ о возведеніи его въ Соборъ. Когда-же наступили славные Полтавскіе дни, Вы, со всею Святительскою ревностью, содѣйствовали великому торжеству, участвуя лично въ совершеніи юбилейныхъ Богослуженій.

Комитетъ не въ силахъ выразить то искреннее чувство глубокой благодарности, какое одушевляетъ его къ Вамъ, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, за Ваше высокое вниманіе къ Самсоновскому храму, за Ваше мощное содѣйствіе дѣлу реставраціи его, за все то свѣтлое и радостное, что пережилъ Комитетъ, благодаря Вашему Архипастырскому участливому отношенію. Пусть Милосердый Господь воздастъ Вамъ сторицею за все, а Комитетъ лишь можетъ принести свой земной поклонъ Вамъ, Ваше Высокопреосвященство, какъ символъ горячей сыновней любви и почителнѣйшей благодарности, и покорнѣйше просить Васъ не отказать принять настоящій адресъ.

---

## Изъ иноепархіальной жизни и печати.

### XIX.

Распространеніе сектантства.—Сила сектантства: подъемъ духа.—Ближайшія задачи православнаго духовенства.—Школа.—Кружки молодежи.—Миссіонерскіе кружки.—Братства.—Катехизація.—Ставленническій экзамень.—Книгоноши—собесѣдники.—Кружки ревнителей православія.—Примѣръ пастырской жизни.—Обновленіе духа, какъ залогъ церковнаго творчества и силы.

«Кто-бы могъ подумать, говорятъ *Кишиневскія* Е. Вѣд., лѣтъ 10-15 тому назадъ, что въ средѣ молдаванъ явятся сектанты?» Такъ они мало проявляли интереса къ религіозной мысли. А нынѣ тамъ появляются сектанты, пропагандируютъ, находятъ послѣдователей, горячо исповѣдующихъ сектантскія вѣрованія.—И такая картина начинаетъ создаваться повсюду.

Сектантство становится грозой.—Въ самомъ дѣлѣ, не странно-ли, что не простолюдины только, а интеллигенты, съ такимъ вниманіемъ слушаютъ проповѣдниковъ сектантскихъ? «Даже курсистки и студенты, подъ влияніемъ проповѣи заграничныхъ сект. проповѣдниковъ, превращаются изъ равнодушныхъ къ вѣрѣ и даже невѣрующимъ—въ глубоко вѣрующимъ слову Божію лицъ!..» Отвѣты на эти вопросы такъ важны, что стоитъ надъ ними призадуматься каждому православному проповѣднику слова Божія.—Сектанты, прежде всего, сильны своимъ *горячимъ желаніемъ* приобрѣсти себѣ послѣдователей, распространить свою вѣру во Христа среди другихъ лицъ. Каждый сектантъ горитъ жаждою пропаганды, при чемъ, что особенно важно, соединяетъ съ проповѣдью нравственно-практическія цѣли—отрезвленіе, улучшеніе нравовъ и т. п. Сильны сектантскіе проповѣдники и силою убѣжденія, увѣренности въ истинности того, что они проповѣдуютъ. Говорятъ они всегда простымъ доступнымъ языкомъ, но часто съ зажигательностью убѣжденныхъ фанатиковъ своей идеи. И при томъ всегда говорятъ отъ слова Божія, хотя и превратно толкуемаго.

Наконецъ, сектанты сильны тѣмъ, что среди членовъ ихъ общины больше духовнаго общенія, единенія. Всѣ дѣла общины обычно рѣшаются большинствомъ голосовъ; на молитвенныхъ собраніяхъ у сектантовъ общее пѣніе, простая, всѣмъ доступная, проповѣдь. Каждый сектантъ чувствуетъ себя членомъ общины и ощущаетъ свою близость съ ней. Вотъ что иногда приходится слышать отъ новосовращенныхъ сектантовъ православному миссіонеру: «Сказать Вамъ, батюшка, о собраніяхъ нашихъ: о богослуженіи, о молитвѣ. Совсѣмъ какъ-то по иному дѣлается у насъ: и душевнѣе, и сердцу милѣе, и къ Богу ближе. Бывало раньше—придешь въ церковь, стоишь часа два гдѣ-нибудь въ народѣ, священникъ служить, дьяконъ тоже, пѣвчіе поютъ. Стоишь и забудешься, а выйдешь изъ церкви и спохватишься, что вовсе ты и не молился тамъ, будто не для тебя шла служба Божія. Грѣхъ только, и на душѣ уныніе. А то бывало и такъ: стоишь внимательно, вслушиваешься, вглядываешься, хочется пристать къ молитвѣ, но нѣтъ, не удается: *не понимаешь, о чемъ молятся.* Не для тебя, молъ, все это, ты не при чемъ, безъ тебя обойдется. *И чувствуешь себя чужимъ, сиротой,* словно какъ въ своей городской управѣ, гдѣ, знаешь, и безъ тебя, мелкоты, дѣла порѣшать завзятые воротилы, а ты тутъ—для мебели. Только вотъ и было хорошо молиться, когда батюшка молебны намъ служилъ: станешь рядомъ съ нимъ за молитвой на колѣни и вмѣстѣ молишься Богородицѣ, Спасителю или Угоднику Божію... Хорошо было тогда, умиленье сходило на грѣшную душу.

Ну, а вотъ у насъ на собраніяхъ все какъ-то проще: *всѣ заразъ молятся,* или *поютъ* что, и откуда охота, усердіе берется: плачутъ иные. Само собой умиленіе, раскаяніе найдетъ, и чувствуешь, что грѣшилъ ты предъ Господомъ Христомъ и надо тебѣ стать лучше, жизнь свою исправить по святому Евангелію. И оттого, думаю,

такъ это бываетъ, что это самое *евангеліе постоянно читаютъ, растолковываютъ*; только и рѣчи, что про Христа, про Его дѣла, про Его святое ученіе. И часъ и два и такъ-то *заодно всѣ молятся, поютъ, поучаются*, а придетъ конецъ—не ушелъ бы! и радостно, свѣтло на душѣ послѣ этого станеть, всѣхъ-бы любилъ, всѣмъ добро дѣлалъ... Потому, ждешь не дождешься, скоро-ли опять итти на собраніе»!! («Христіанинъ». Октябрь. 1909).

И нерѣдко сектанты упрекаютъ далѣе миссіонера въ томъ, что на нихъ обращается вниманіе только тогда, когда они уйдутъ изъ православной церкви,—только тутъ начнутъ къ нимъ подходить, говорить съ ними, а когда они со своими исканіями еще оставались въ православной церкви, на нихъ слишкомъ мало обращали вниманія.

Сила сектантства такъ велика, что она захватываетъ совращенныхъ до умиленія. Миссіонеру иногда приходится слышать и такія рѣчи отъ новыхъ послѣдователей сектъ: «Что я былъ до этой поры?—Самый худой христіанинъ, *плелся только за другими*, ни о душѣ, ни о жизни чистой, хорошей не думалъ, ни о любви братской. *Жилъ безъ понятія, безъ чувства*. И выходитъ, что раньше-то и былъ я во грѣхѣ великомъ, пока не столкнулся съ новыми братіями, пока не открылись мои глаза. Не вижу я потому грѣха въ своей перемѣнѣ, а прямо дѣло Божіе, потому кто же, кромѣ Бога, къ добру человѣка поведетъ. Опять-же и то скажу, батюшка, будь-бы это грѣхомъ великимъ, совѣсть-бы мучила, а этого нѣтъ. Совсѣмъ даже напротивъ. Раньше, особенно въ послѣдніе годы, не давала мнѣ покоя, только подумаешь, бывало, *о своемъ недобромъ житіи*, и душа тосковала, мучилась, все чего-то искала. А теперь, все какъ рукой сняло: и на душѣ радостно, спокойно, и совѣсть не укоряетъ, словно бы другимъ человѣкомъ сталъ». («Христіанинъ»).

— Кишиневскія вѣдомости по поводу сказаннаго

заключаютъ: сектанты, стало быть, сильны нашими немощами, слабостями, но не истиной. Истина у насъ, только отъ насъ требуется желаніе, ревность распространять ее, распространять страстно, горячо, и привлечь къ дѣлу распространенія мірянъ, чтобъ истина свѣтила людямъ, согрѣвала ихъ тепломъ, дабы они не чувствовали себя чужими сиротами въ Церкви.

— Обсуждая тотъ-же вопросъ, *Омскія* Е. Вѣд. заключаютъ: «пастырямъ церкви необходимо ближе подойти къ своимъ пасомымъ, глашать ихъ по имени, звать ихъ на тучныя пажити церкви Божіей»....

Во многихъ Е. Вѣд. печатаются призывы подойти ближе къ народу въ ихъ религіозныхъ исканіяхъ, воспитывать и утверждать въ вѣрѣ, особенно молодое поколѣніе. Духовенство Астраханской епархіи на послѣднемъ епарх. съѣздѣ постановило: 1) Необходимо оградить народную школу отъ религіознаго развращенія.—Законоучитель долженъ напрягать все свое вниманіе, чтобы прочно засѣменить въ юныхъ сердцахъ начала христіанской вѣры. Въ школѣ нужно быть не законоучителемъ только, а и пастыремъ. Цѣль школы—образование рел. нравственной личности. 2) Слѣдуетъ повсюду завести приходскія бібліотеки-читальни, которыя-бы давали въ воскресные и праздничные дни свободному люду здоровый, утверждающій въ вѣрѣ, матеріаль для чтенія. 3) Необходимо учреждать по приходамъ юношескіе кружки или содружества. Неоспоримо, это дѣло нелегкое, но и не невозможное.

«Если баптисты и евангелики сумѣли образовать немало такихъ кружковъ, то неужели мы признаемъ свою молодежь развращеннѣйшею, а себя менѣе способными руководителями, чѣмъ баптистскіе пресвитеры и діаконы? Для такихъ кружковъ у пастыря Церкви, въ лицѣ окончившихъ курсъ народной школы (предполагается, что школа поддерживаетъ связь съ своими питомцами чрезъ книжки и по выходѣ ихъ), готовъ и матеріаль; есть и

помощники въ этомъ благородномъ дѣлѣ—учителя, учительницы и члены причта. А любовь и одушевленіе дадутъ и все остальное. Такіе кружки нравственно одушевленныхъ юношей могутъ вносить струю здоровой жизни въ недоступную влиянію пастыря темную среду вольной молодежи и отвлекать отъ нея на путь добра не вполнѣ еще потерянныхъ для жизни по Богѣ сотоварищей (Астрах. Еп. Вѣдом.).

— Рязанскій епарх. миссіонерскій комитетъ, замѣчая повсюду быстрое распространеніе сектантства, составилъ правила для организациі особыхъ приходскихъ миссіонерскихъ кружковъ по всей епархіи. По правиламъ такіе кружки должны быть учреждены по всеѣмъ приходамъ, чтобы своимъ содѣйствіемъ и сотрудничествомъ помогать въ дѣлѣ рел.-нравственнаго просвѣщенія прихода, огражденія православія отъ расколосектантства и вразумленія отпадшихъ. Цѣль учрежденія приходскихъ миссіонерскихъ кружковъ составляетъ рел.-нравств. просвѣщеніе членовъ кружка въ духѣ православной церкви и братская христіанская взаимопомощь во всеѣхъ отношеніяхъ. Эти цѣли будутъ достигаться: путемъ чтенія книгъ, посѣщенія рел.-нравств. бесѣдъ, чтеній, богослуженія, путемъ устройства ц.-приходскихъ попечительствъ, братствъ, народныхъ читалень, бібліотекъ, книжныхъ складовъ...

— Въ Москвѣ открыто братство Свв. Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, которое имѣетъ цѣлью укрѣпленіе въ православной вѣрѣ и церковной жизни на началахъ живого общенія епископа, клира и мірянъ. Для достиженія этой цѣли братство будетъ содѣйствовать церковной власти и приходскимъ учрежденіямъ въ томъ, чтобы богослуженіе совершалось съ должнымъ благолѣпіемъ и при возможно болѣе широкомъ участіи мірянъ въ чтеніи и пѣніи. Въ составъ совѣта братства избраны: председателемъ Ф. Д. Самаринъ и членами гофмейстеръ В. К. Истомина, П. Б. Мансуровъ, И. А. Лебедевъ, А. А. Корниловъ и прот. И. И. Фудель. Почетнымъ

предсѣдателемъ братства состоитъ Московскій митрополитъ, а замѣстителемъ его назначень преосвященный Анастасій.

— Преосвященный Серафимъ, еп. Подольскій, на благочинническомъ съѣздѣ въ г. Каменцѣ предложилъ установить во всѣхъ приходахъ епархіи катехизацію дѣтей внѣшкольнаго возраста. Мѣра эта по своей исключительной важности заслуживаетъ вниманія. Разсчитана она на то, что не всѣ дѣти проходятъ школу. У протестантовъ есть конфирмація, у католиковъ — регулярныя занятія ксендзовъ съ приходскими дѣтьми. — Въ нѣкоторыхъ приходахъ Подольской епархіи уже давно существуетъ катехизація въ формѣ оглашенія истинами вѣры въ храмѣ послѣ воскресной вечерни. Занятія происходятъ такимъ образомъ. Сначала изучается та или другая молитва путемъ хорового чтенія вслѣдъ за священникомъ. Затѣмъ слѣдуетъ объясненіе пастыремъ изучаемой молитвы и общее пѣніе подъ руководствомъ псаломщика. Въ заключеніе священникъ рассказываетъ что-либо изъ свящ. исторіи.

По вопросу о катехизаціи дѣтей пишутъ и въ *Волынск. Е. Вѣд.* Защищая преимущества этого приѣма воздѣйствія на приходъ, авторъ статьи говоритъ: «Нечего и говорить, какой высокій и серьезный интересъ вносятъ эти священные занятія въ жизнь сельской молодежи и вообще подросткающаго поколѣнія, и какъ высоко ставятъ они авторитетъ пастыря въ глазахъ всего населенія: катехизація — вѣрнѣйшій путь къ сердцу народа, что давно оправдано опытомъ лучшихъ пастырей».

— Въ виду повышенныхъ требованій отъ кандидатовъ священства, особенно со стороны нуждъ современной миссіи, въ нѣкоторыхъ епархіяхъ введенъ ставленнической экзамень. Въ епархіяхъ Пензенской, Калужской, Вятской и др. ищущіе священства и не окончившіе полного курса семинаріи подвергаются провѣркѣ въ знаніи богословія и другихъ предметовъ, необходимыхъ

для священника. Существуют особые экзамены на получение звания діакона и псаломщика. Цѣль экзаменовъ—создать кандидатовъ на клирическія должности исполнѣ подготовленныхъ для предстоящей имъ учительской дѣятельности.

— Въ Могилевской епархіи введенъ институтъ «миссіонерскихъ книгоношъ-собесѣдниковъ». Епархіальнымъ епископомъ утверждена особая «Инструкція» для этихъ новыхъ дѣятелей. — По этой инструкціи въ книгоноши-собесѣдники избираются лица, заявившія себя ревностію по ев. вѣрѣ и опытностію въ собесѣдованіяхъ и защитѣ отъ нападеній на церковное ученіе. Периодически они дѣлаютъ объѣздъ епархіи по руководству и указаніямъ епархіальнаго миссіонера. По пріѣздѣ на мѣсто, они являютя къ приходскому священнику и дѣйствуютъ съ его согласія. Въ приходахъ книгоноши ведутъ домашнія бесѣды съ сектантами; увѣщavajuтъ колеблющихся въ ихъ домахъ; бесѣдуютъ о защитѣ истинъ вѣры съ ревнителями православія; распространяютъ миссіонерскія изданія и знакомятся съ состояніемъ сектантства въ районѣ. Книгоноши снабжаются книгами и брошюрами для продажи и бесплатной раздачи (послѣдняя ведется чрезъ приходскаго священника) изъ Епархіальнаго Миссіонерскаго Совѣта. Веѣмъ имъ выдается между прочимъ «Дневникъ», въ которомъ приходскій священникъ обозначаетъ время прибытія и выѣзда книгоноши изъ прихода. Пропускной видъ выдается каждому изъ духовной консисторіи.

— На Одесскомъ Миссіонерскомъ Съѣздѣ послѣ долгихъ сужденій было признано, что для борьбы съ сектантствомъ, особенно съ широко развивающимся тамъ адвентизмомъ, необходимы слѣдующія мѣры: религ.-нравственныя собесѣдованія объ истинахъ, пререкаемыхъ сектантами; усиленная раздача листовъ и брошюръ противосектантскаго содержанія; вѣбогослужебныя чтенія; усиленіе пастырской проповѣди; бесѣды миссіонеровъ и

ревнителѣй православія съ сектантами и ихъ руководителями. Но самая дѣйствительная мѣра, по признанію миссіонеровъ, въ борьбѣ съ адвентистами и вообще съ сектантами, — это *кружки ревнителѣй православія*. Одинъ изъ присутствующихъ, епарх. миссіонеръ, при этомъ сообщилъ, какъ онъ самъ создалъ одинъ изъ такихъ кружковъ.

«Это было, говорилъ онъ, около пятнадцати лѣтъ тому назадъ. На бесѣдахъ я замѣтилъ нѣсколько лицъ, особенно внимательныхъ и усердно посѣщавшихъ всякія чтенія, бесѣды и собесѣдованія о православной вѣрѣ. Таковыхъ я пригласилъ къ себѣ на домъ, бесѣдовалъ съ ними и снабдилъ ихъ противосектантскими брошюрами, а впоследствии еще спрашивалъ ихъ о томъ, какъ они усвоили содержаніе той или иной изъ нихъ. Чтобы заинтересовать ревнителѣй и сдѣлать собранія ихъ болѣе оживленными, было введено общее пѣніе, и они охотно собирались даже въ будніе дни для того, чтобы попѣть и подѣлиться своими наблюденіями, а также поучиться истинамъ православной вѣры. Впоследствии, когда кружокъ ревнителѣй лучше сорганизовался, я, говорилъ миссіонеръ, началъ раздавать имъ для разучиванія брошюры съ подробнымъ изложеніемъ возраженій сектантовъ и объясненій на нихъ православной церкви. Когда я убѣждался, что извѣстная исторія, пререкаемая сектантами, хорошо усвоена ревнителями, то приглашалъ ихъ на собесѣдованіе съ штундистами объ этомъ же предметѣ, при чемъ самъ велъ бесѣду, а ревнители на примѣръ поучались тому, какъ надо вести бесѣду, и т. о. практически учились. Только, уже послѣ того, я посылалъ ревнителѣй по два въ дома штундистовъ для самостоятельной проповѣди. Желая затѣмъ узнать результаты миссіонерской дѣятельности ревнителѣй православія, я однажды въ мѣсяць собиралъ ихъ, и тутъ каждый изъ нихъ подробно докладывалъ о томъ, что онъ сдѣлалъ для дѣла миссіи за истекшій мѣсяць. Такова и теперь жизнь Одесскаго кружка ревнителѣй православія.

— Смоленское епархіальное начальство предписало священникамъ приходовъ, зараженныхъ расколомъ или сектантствомъ, неослабно слѣдить за руководителями раскола и сектантства и ихъ послѣдователями, и путемъ бесѣдъ, чтеній, — а главное, ревностнымъ исполненіемъ своихъ пастырскихъ обязанностей и примѣрною жизнью ограждать православныхъ отъ отпаденія отъ церкви, а заблудшихъ убѣждать къ возвращенію въ церковь. Таковая обязанность и ранѣе лежала на пастыряхъ церкви, но нынѣ, съ дарованіемъ религіозной свободы, устраненіемъ гражданской власти отъ помощи Церкви въ борьбѣ съ ересями и расколо-ученіями, разъ онѣ не имѣютъ противогосударственнаго характера, и измѣненіемъ состоянія раскола, сектантства и инославныхъ ученій, готовящихся перейти въ наступательное движеніе противъ православія, вся тяжесть борьбы и отвѣтственность предъ Богомъ, Церковью и государствомъ ложится исключительно на пастырей церкви, и самый успѣхъ всецѣло зависить отъ ихъ силы и ревности.

— Повсюду что-ниб. вновь прибавляется къ прежнимъ миссіонерскимъ мѣрамъ, создаются новыя учрежденія для борьбы въ однихъ епархіяхъ съ старообрядчествомъ, въ другихъ — съ сектантствомъ, въ иныхъ — съ тѣмъ и другимъ одновременно. И тревога не напрасная. Требуется новое напряженіе силъ, такъ какъ дѣйствительно близка опасность. При этомъ нужно — тѣмъ болѣе — помнить, что вся сила сектантства кажется великой только вслѣдствіе неувѣренности православныхъ борцовъ въ своей правотѣ, неувѣренности вполне понятной при томъ духовномъ разъединеніи, которое всюду царитъ въ столь богатомъ своимъ равнодушіемъ, такъ называемомъ, православномъ обществѣ. Необходимо усиленіе проповѣди, — распространеніе сектантства идетъ такъ успѣшно потому, что сектантскому проповѣднику приходится имѣть дѣло еще съ незасѣяннымъ полемъ, не требуется вырывать старыя поросли, — народъ почти совершенно незна-

комъ съ истинами вѣры. Горячую проповѣдь религиозныхъ понятій и идей онъ усваиваетъ съ напряженностью и сосредоточенностью. И хотя обидно заявленіе того сектанта, о которомъ мы говорили выше, что духовенство начинаетъ обращать вниманіе, бесѣдовать и разсуждать съ прихожанами своими особенно внимательно только при ихъ уже отпаденіи, но въ немъ много горькой правды. Слишкомъ мало обращается вниманія на проповѣданіе прихожанъ живымъ словомъ, безмолвно и добровольно уступается почва всякому проповѣднику, пришедшему отвнѣ. А сектанты какъ разъ представляютъ въ этомъ отношеніи — новую противоположность, у нихъ есть свои спеціалисты — неустанные проповѣдники, книгоноши, умѣло составленная брошюра и листки, выработаны дѣйственные приемы захвата сердца слушателей и проч. «У меня въ приходѣ тридцать человекъ штундистовъ, и всѣ они заражены маніей миссіонерства», — пишетъ одинъ священникъ изъ Екатеринослава. Съ такими преданными своему дѣлу пропаганды лицами, очевидно, можно усиленно бороться, только выставивши противъ нихъ сплоченную общину, живую и вѣрующую, изъ православныхъ. Такой общины нѣтъ еще, но не потому, что ея не можетъ быть, или создать очень трудно, ее еще и не пытались создавать.

Редакторъ Протоіерей П. Миртовъ.



Печат. разрѣшается. Спб. 1910 г. Протоіерей Философъ Орнатскій.

Типографія Алекс. Невск. общ. трезвости. Обводный кан., 116.